

借助群文阅读思路开展数学教学的思考

袁翠蓉 明毅

重庆市忠县石宝中学

摘要：一般情况下人们都认为群文阅读是语文学科教学的专利，实则不然，在数学学科教学中也是存在群文阅读的，它将数学教学中的某些题目与群文阅读结合起来，通过解读教学文本，整体感知与细致研读展开教学，发现数学知识中有迹可循的某些规律。所以本文简单思考了中学数学中的群文阅读教学思路，结合例题展开论述解读。

关键词：群文阅读；初中数学；教学思路；案例证明；应用题

传统教育事业中存在“术业有专攻”的说法，但是现在有所不同，新素质、新课改背景下的教育界限已经逐渐模糊化，跨学科甚至跨界教育教学模式越来越多，例如在中学颇为系统的数学学科教学中更是如此。利用语文学科专利——群文阅读展开中学数学教学是一种创新尝试，它能帮助学生相对柔性的打开数学学习思路，升华数学学习体验，是目前中学数学教育领域比较推崇的数学教法之一。

一、中学数学运用群文阅读的现实价值

从表面上看，中学数学与语文学科教学都已经进入系统化教学阶段，二者固然存在学科上的壁垒之分，差异性相当之大，但实际上二者也是存在相似之处的，例如二者都十分重视对语言的推敲与教授，中学语文的语言是感性的、人文化的，而中学数学的语言则是理性、工具化的。作为一门中学阶段最为重要的逻辑性学科，数学也需要大量的学科语言做支撑，让教师更好的将逻辑思维传授给学生，凸显它学科工具性的一面。所以，引入群文阅读教法是希望培养学生的一种概念逻辑思维，让他们在更深入的理解数学语言后再尝试学好数学，这就是中学数学教学中引入并运用群文阅读的现实价值所在^[1]。

二、中学数学运用群文阅读的实际做法

中学数学中运用群文阅读的实际做法有很多，以下主要以人教版数学九年级上册的《圆周率π》为例展开案例分析论述。

（一）温故知新

实际上，初中生早在小学阶段就已经学习接触过圆周率，了解圆周率 $\pi=3.1415926$ ，且可取近似值为3.14，但是小学阶段对圆周率的接触并不多，认识也不够深刻，在初中，教师希望更多深入展开对圆周率 π 的教学内容，例如将教学中心放在对圆的周长 $=2\pi R$ 、圆的面积 $=\pi R^2$ 的计算求取与讲解练习等方面。为了让学生更清晰明了的学习圆周率 π 的相关知识，从公式计算合理过渡到应用题计算阶段，教师可采用群文阅读的教学方法，为学生讲述有关圆周率 π 的相关数学历史故事，激发他们的学习兴趣，让他们沉浸在教学氛围中学习知识并能够学以致用，这一点很关键。

在教学中，教师首先帮助学生温故知新，继小学阶段学习后再次引出了圆周率 π 这一概念，很多学生都能熟练的说出 π 取值中一长串数字以及近似值，借助这一知识回忆教师还继续引出了有关圆周率 π 的历史渊源，例如为学生展示《祖冲之与圆周率的故事》这一文章。很多学生理所当然的认为是祖冲之发现的圆周率 π ，但教师说实际上不然，在祖冲之之前就已经有外国数学家发现了它，那就是古希腊数学家阿基米德。在这一刻，学生们的注意力就有所转移，从原本阅读《祖冲之与圆周率的故事》跳了出来，被教师引入了新的文章阅读中，那就是《阿基米德与圆周率的故事》，阿基米德作为“计算数学”的鼻祖，他曾经的确运用无穷级或无穷连乘积求取过 π 值，帮助人们摆脱了可割圆术的繁复计算过程，是他让 π 值计算精度有所增加，出现了几百个小数位的情况。通过群文阅读，教师就帮助学生温故知新，颠覆了他们小学时对于圆周率 π 的理解，使得他们对圆周率的历史渊源拥有了更为深刻、准确的认识。

（二）实践应用

在了解了圆周率 π 的数学历史之后，教师希望进一步引导学生深入到该知识点的学习当中，一方面继续深入结合阿基米德的计算数学为学生讲解圆周率 π ，一方面再次帮助学生普及有关圆周率 π 在中国的发展历史。

首先在阿基米德的计算数学教学中，教师就结合应用题为学生展示了有关圆周率 π 的计算过程。例如“某一个圆的内接多边形和外切多边形边长都无限接近于圆周长，经过计算发现它与圆的外切与内接为96边形，求出圆周率范围 $223/71 < \pi < 22/7$ 。”

实际上这就是阿基米德颇为著名的用正 96 边形割圆术计算圆周率介乎于 $223/71 \sim 22/7$ 的算法。教师可为学生讲解有关圆内接多边形与外切多边形变数增多后，面积逐渐接近的方法求取圆周率，最终就得求取到圆周率的大小范围应该在 $223/71 < \pi < 22/7$ 范围内。通过这一应用题的讲解也再次证明了阿基米德确实是研究圆周率的世界第一人。当然，教师在教学中也会继续进行群文阅读讲解，再次为学生推介有关刘徽的圆周率求取故事，再次拓展群文阅读内容，介绍我国的割圆术发展历史，最终再回到祖冲之，证明他是第一个确定圆周率可准确到 7 位数的人，让学生明白为什么圆周率还被称之为祖率^[2]。

总结：

在中学数学教学中运用群文阅读还是很有趣味性的，它能够让学生有机会解除到更多知识内容，形成广阔知识面完成对某些数学知识的更透彻理解与更好运用过程，所以在中学数学教学中还是十分推荐使用群文阅读教学方法的。

参考文献：

[1]江力. 浅议重视培养初中生数学阅读能力[J]. 群文天地, 2012(15):194, 196.

[2]有关圆周率 π 的五个故事[J]. 语数外学习: 初中版, 2018, 000(001):P. 32-33.